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ROZLICZENIA PODATKOWE ZA ROK 1999

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (120), 11-16 maja 2000, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłej ludności Polski (N=1057).

CBOS

!"Zdecydowana większość podatników (89%) rozliczyła swoje
dochody osobiste za rok 1999 według pierwszego, 19-procento-
wego progu podatkowego. Co dwudziesty piąty podatnik (4%)
rozliczył się według progu 30-procentowego, a tylko co setny
(1%) - według najwyższej, 40-procentowej stawki.

!"Większość badanych płacących podatki (70%) rozliczała się
z urzędem skarbowym samodzielnie, bez pośrednictwa zakładu
pracy lub ZUS. Wypełnienie deklaracji podatkowej okazało się
dla większości z nich trudne (71%, w tym dla 35% - bardzo
trudne), a dla ponad połowy (57%) - trudniejsze niż przed
rokiem.

!"Podobnie jak w latach ubiegłych, większość podatników
indywidualnie rozliczających się z fiskusem (62%) skorzystała
z różnego rodzaju ulg i odpisów podatkowych. Nadal
najpopularniejsze są odpisy z wydatków na remonty mieszkań -
w tym roku deklaruje je 64% korzystających z ulg. Nieco więcej
podatników niż przed rokiem (wzrost z 19% do 22%) odliczyło
sobie wydatki na kształcenie dzieci, natomiast mniej (spadek
z 11% do 7%) - na przyrządy i pomoce naukowe. Od trzech lat
nie zmienia się liczba osób korzystających z ulg i  odpisów
związanych z dokształcaniem i doskonaleniem zawodowym
(13%), zakupem lub budową mieszkania, domu (11%),
darowiznami na cele szlachetne (7%), rentami wypłacanymi
prywatnie (2%), oszczędzaniem w kasie mieszkaniowej (1%)
i zakupem działki budowlanej (1%). Ponadto 14% podatników
skorzystało z innych niż wymienione odpisów i ulg
podatkowych.

!"Po uwzględnieniu wszelkich ulg i odpisów mniej niż jedna
trzecia podatników (31%) miała podatek zerowy, tzn. zaliczki
pokrywały się z podatkiem rocznym, ponad połowa (58%)
oczekuje zwrotu pieniędzy za nadpłatę podatkową, a tylko
nieliczni (6%) musieli fiskusowi dopłacić.



W tym miesiącu upłynął termin składania w urzędach skarbowych deklaracji

dotyczących rozliczenia podatku od dochodów osobistych za rok ‘99. Mimo że system

rocznych zeznań podatkowych ma w Polsce już kilkuletnią tradycję, to jego niestabilność

(ciągłe zmiany przepisów, formularzy itp.) sprawia, że wielu podatników nadal ma kłopoty

z wypełnieniem PIT-u.

W porównaniu z ubiegłymi latami, kiedy to co rok zmieniały się przepisy dotyczące

ulg i odpisów podatkowych, a także podstawa ich odliczania, tegoroczne zmiany były

niewielkie.

Wyniki majowego sondażu1 informują m. in. o tym, jak Polacy radzą sobie z wypeł-

nianiem PIT-ów i w jakim stopniu wykorzystują możliwość ulg i odpisów podatkowych.

PODATNICY I PODATKI

Zdecydowaną większość ankietowanych (78%) stanowią podatnicy, czyli ci, którzy

zobowiązani byli do 2 maja złożyć zeznania w sprawie rozliczenia podatku od dochodów

osobistych za rok ’99. Nieco ponad jedna piąta badanych (22%) zadeklarowała, że z różnych

powodów nie podlega obowiązkowi wypełniania PIT-u i składania go w urzędzie skarbowym.

Najczęściej byli to ludzie młodzi, do 24 roku życia, osoby bierne zawodowo, a spośród grup

zawodowych - rolnicy.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (120) przeprowadzono w dniach 11-16 maja 2000 roku na
1057-osobowej reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłej ludności Polski.
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Większość badanych płacących podatki (70%) deklaruje, że rozliczała się z urzędem

skarbowym samodzielnie, bez pośrednictwa zakładu pracy lub ZUS. Niespełna jedna trzecia

(30%) złożyła zeznanie podatkowe za pośrednictwem zakładu pracy lub ZUS.

Prawie dziewięciu na dziesięciu podatników (89%) rozliczyło swoje dochody osobiste

za ubiegły rok według pierwszego, 19-procentowego progu podatkowego. Odsetki płacących

podatki według wyższych stawek są relatywnie małe. Według drugiego progu podatkowego

rozliczyło się tylko 4% podatników (ale 15% osób z wyższym wykształceniem i 15%

przedstawicieli kadry kierowniczej i inteligencji). Jedynie co setny podatnik (ale co

pięćdziesiąta osoba z wyższym wykształceniem) rozliczył się według najwyższego, 40-

-procentowego progu podatkowego.

Odpowiedzi osób płacących podatki (N=823)

CBOS

RYS. 1. WEDŁUG KTÓREGO PROGU PODATKOWEGO ROZLICZA PAN(I) SWOJE DOCHODY
OSOBISTE ZA  ROK 1999?

4%

1%

1%

5%

Według pierwszego progu,
19-procentowego

Według drugiego progu,
30-procentowego

Według trzeciego progu,
40-procentowego

Rozlicza się Pan(i) z urzędem
skarbowym na innych zasadach

Nie pamiętam i odmowa odpowiedzi

89%

Po uwzględnieniu wszelkich ulg i odpisów mniej niż jedna trzecia podatników (31%)

miała podatek zerowy, tzn. zaliczki pokrywały się z podatkiem rocznym, ponad połowa (58%)

oczekuje zwrotu pieniędzy za nadpłatę podatkową, a tylko nieliczni (6%) musieli fiskusowi

dopłacić.
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Odpowiedzi osób płacących podatki (N=821)

CBOS
RYS. 2. CZY PO ROZLICZENIU SWOICH DOCHODÓW OSOBISTYCH ZA ROK 1999

Z UWZGLĘDNIENIEM WSZYSTKICH ULG I ODPISÓW MIAŁ(A) PAN(I):

6%

5%

podatek zerowy, tzn. zaliczki
pokrywały się z podatkiem rocznym

podatek do zapłaty

nadpłatę, tzn. może Pan(i)
liczyć na zwrot pieniędzy

Odmowa odpowiedzi
i trudno powiedzieć

31%

58%

KŁOPOTY Z PIT-EM

Większość respondentów rozliczających się samodzielnie (71%) miała trudności

z wypełnieniem formularza podatkowego. W porównaniu z rokiem ubiegłym wyraźnie wzrósł

(o 14 punktów) odsetek osób, dla których wypełnienie PIT-ów było kłopotliwe.

Tabela 1

Jak Pan(i) ocenia, czy wypełnianie Wskazania respondentów rozliczających się samodzielnie
formularza podatkowego - tzw. PIT-u
- było/będzie dla Pana(i):

IV ‘97
(N=727)

IV ‘98
(N=672)

IV ‘99
(N=630)

V 2000
(N= 611)

w procentach

!" bardzo trudne 16 21 21 35

!" raczej trudne 33 40 36 36

!" raczej łatwe 33 22 24 14

!" bardzo łatwe 12 8 10 6

Trudno powiedzieć 6 9 9 9

Postrzeganie stopnia trudności wypełnienia formularza podatkowego jest w zasadzie

słabo zróżnicowane społecznie. Problemy z wypełnieniem deklaracji podatkowej miały nie

tylko osoby z wykształceniem podstawowym (86%), ale także trzy piąte podatników

z wykształceniem średnim (63%) i wyższym (61%). Odnotowany wśród podatników -
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niezależnie od poziomu ich wykształcenia - wzrost trudności z wypełnieniem zeznania

podatkowego jednoznacznie wskazuje, że obietnice uproszczenia formularzy podatkowych

nie zostały spełnione. Ponad połowa badanych rozliczających się samodzielnie (57%) uznała,

że wypełnienie PIT-u było trudniejsze niż przed rokiem. Tylko nieliczni (3%) mieli mniej

kłopotów niż rok temu, a dla co czwartego podatnika (23%) stopień trudności wypełnienia

PIT-ów za rok ‘98 i ‘99 był porównywalny.

Odpowiedzi osób rozliczających się samodzielnie (N=611)

CBOS

RYS. 3. CZY, PANA(I) ZDANIEM, WYPEŁNIENIE ZEZNANIA PODATKOWEGO (PIT-U) ZA ROK
1999 W PORÓWNANIU Z WYPEŁNIENIEM PIT-U W UBIEGŁYM ROKU BYŁO:
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zdecydowanie trudniejszetrochę trudniejsze

ani trudniejsze, ani łatwiejsze
trochę łatwiejsze

zdecydowanie łatwiejsze

Trudno powiedzieć

22%35%

23%
17%

1%
2%

Wykształcenie nie różnicuje opinii na temat wzrostu trudności z wypełnieniem

deklaracji podatkowej.

Spośród podatników indywidualnie rozliczających się z urzędem skarbowym (tzn. nie

robił tego za nich zakład pracy lub ZUS) tylko 22% wypełniło zeznanie podatkowe bez

niczyjej pomocy, co trzeci (32%) powierzył to zadanie komuś z najbliższej rodziny, a blisko

połowa (46%) korzystała z pomocy fachowców w dziedzinie doradztwa podatkowego,

znajomych, urzędnika z urzędu skarbowego itp.
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Podatnicy indywidualnie rozliczający się z urzędem skarbowym N=611

Wypełniający PIT samodzielnie, bez niczyjej pomocy 22%
Powierzający swoje sprawy podatkowe komuś z najbliższej rodziny 32%

Korzystający przy wypełnianiu PIT-u z pomocy innych osób
w tym:

46%

fachowca, specjalisty w dziedzinie doradztwa podatkowego 18%

znajomych, sąsiada, kogoś z pracy itp. 16%

kogoś z dalszej rodziny 6%

kogoś z urzędu skarbowego 2%

kogoś innego 4%

W tym roku częściej niż w latach ubiegłych wypełniano deklaracje podatkowe

„rodzinnie”. Natomiast korzystanie z pomocy innych osób utrzymuje się na tym samym

poziomie.

Tabela 2

Czy swoje tegoroczne rozliczenia z podatku od dochodów
osobistych wykonał(a) Pan(i) sam(a), bez niczyjej pomocy,

Wskazania osób indywidualnie rozliczających się
z urzędem skarbowym

czy też skorzystał(a) Pan(i) z  mocy lub  rady kogoś z rodzi-
ny, znajomych lub fachowych doradców?

IV ‘98
(N=672)

IV ‘99
(N=630)

V 2000
(N=611)

w procentach

Rozliczam się i wypełniam zeznania podatkowe sam(a), bez
niczyjej pomocy

26 26 22

Moje sprawy podatkowe załatwił za mnie ktoś z  najbliższej
rodziny (mąż, żona, córka, syn, wnuk, wnuczka)

28 25 32

Przy wypełnianiu zeznań podatkowych skorzystałe(a)m
z pomocy, porad innych osób

46 49 46

Samodzielne wypełnianie deklaracji podatkowej związane jest przede wszystkim

z wykształceniem ankietowanych, nie wiąże się zaś z ich sytuacją materialną. Można stąd

wnosić, że powierzanie PIT-u osobom obcym, fachowcom (z ich usług korzystało 62%

badanych z wykształceniem podstawowym i 36% z wyższym) wynika przede wszystkim

z trudności, jakie osoby niżej wykształcone miały z wypełnianiem formularza - tylko co

dwudziesta z wykształceniem podstawowym (5%) i co jedenasta (9%) z wykształceniem

zasadniczym zawodowym wypełniały swój PIT bez niczyjej pomocy.
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KORZYSTANIE Z ULG PODATKOWYCH

Obowiązujące przepisy podatkowe umożliwiają korzystanie z ulg i odpisów.

Doświadczenia z lat ubiegłych pokazują, że podatnicy skrzętnie wykorzystują każdą

nadarzającą się okazję. Na początku roku podatkowego znaczna część (41%) planuje swoje

wydatki w taki sposób, aby skorzystać z aktualnie obowiązujących ulg i odpisów

podatkowych. Trudno jednak wyciągać wnioski dotyczące tego, jak zmieniają się postawy

podatników wobec planowania wydatków objętych ulgami, ponieważ ciągła zmiana

przepisów zmienia także możliwości korzystania z ulg.

Tabela 3

Obowiązujący system naliczania podatków dochodowych
umożliwia  korzystanie   z  odpisów  podatkowych   i  ulg.

Wskazania osób indywidualnie rozliczających się
z urzędem skarbowym

Czy w trakcie roku podatkowego planował(a) Pan(i) swoje
wydatki w taki sposób, by w jak największym zakresie
skorzystać z możliwości ulg i odpisów podatkowych

IV ‘97
(N=727)

IV ‘98
(N=672)

IV ‘99
(N=630)

V 2000
(N= 611)

i w rezultacie zapłacić jak najmniejszy podatek? w procentach

Zdecydowanie tak 18 15 14 18

Raczej tak 34 21 24 23

Raczej nie 19 34 30 32

Zdecydowanie nie 29 28 31 25

        Trudno powiedzieć 1 2 2 2

Przyjmowanie określonej strategii wydatków z myślą o obniżeniu podatków do zapłaty

związane jest przede wszystkim z pozycją społeczno-ekonomiczną badanych: im wyższe

wykształcenie, wyższe dochody per capita oraz lepsza ocena warunków materialnych

własnego gospodarstwa domowego, tym częściej zdarza się planowanie wydatków z myślą

o rozliczeniach z urzędem skarbowym.

Podobnie jak w latach ubiegłych, większość podatników indywidualnie rozliczających

się z urzędem skarbowym (62%) skorzystała z różnego rodzaju ulg i odpisów podatkowych.

Odsetek wykorzystujących istniejące przepisy dla obniżenia podatków jest najwyższy od roku

‘97, kiedy to darowizny na rzecz osób prywatnych były prawdziwym hitem w rozliczeniach

podatkowych.
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Tabela 4

Czy rozliczając się za Wskazania osób indywidualnie rozliczających się z urzędem skarbowym
ubiegły rok skorzystał(a)
Pan(i) z jakichś ulg

V ‘93 II ‘94 III ’96 IV ‘97 IV ‘98 IV ‘99 V 2000

i odpisów? w procentach

Tak 10 24 28 65 57 55 62

Nie 89 75 68 33 42 44 37

Nie wiem 1 1 4 2 1 1 1

W rankingu popularności wykorzystywanych ulg podatkowych od kilku lat pierwsze

miejsce zajmują odpisy z wydatków na remonty mieszkań - w tym roku deklaruje je 64%

korzystających z ulg. Jedna czwarta uwzględniła w swoich rozliczeniach podatkowych

wydatki na prywatne świadczenia zdrowotne. Minimalnie więcej osób niż w roku ubiegłym

skorzystało z odpisów związanych z wydatkami na kształcenie dzieci (wzrost z 19% do 22%),

nieco mniej natomiast (spadek z 11% do 7%) - z ulg związanych z zakupem przyrządów

i pomocy naukowych. Poziom wykorzystania pozostałych ulg się nie zmienił.

Tabela 5

Odpowiedzi osób korzystających z ulg i odpisów

Rodzaje wykorzystywanych ulg i odpisów podatkowych III ’96 IV ’97 IV ’98 IV ‘99 V 2000

w procentach

Remont, modernizacja mieszkania, domu 57 53 58 62 64

Wydatki na odpłatne świadczenia zdrowotne - - 22 27 25

Wydatki na kształcenie (również w szkołach wyższych)
i dojazdy dzieci do szkoły*

6 6 24 19  22

Wydatki na dokształcanie i doskonalenie zawodowe 17 16 13 14 13

Zakup, budowa mieszkania, domu 12 11 10 11 11

Wydatki na przyrządy i pomoce naukowe 12 15 17 11 7

Darowizna na szlachetne cele** 34 51 10 7 7

Wydatki na niepełnosprawnych i cele rehabilitacyjne 3 2 4 5 4

Wydatki na renty wypłacane prywatnie - - 1 1 2

Odpis związany z oszczędzaniem w kasie
mieszkaniowej

1 1 1

Zakup działki budowlanej 2 1 1 1 1

Inne wydatki podlegające odliczeniom 15 10 14 12 14

* W latach ‘96 i ‘97 pytanie dotyczyło tylko wydatków na dojazdy dzieci do szkół
** W latach ‘96 i ‘97 pytanie dotyczyło wydatków na darowizny na rzecz osób lub instytucji



- 8 -

Z zestawienia danych wynika, że co najmniej z jednej ulgi podatkowej skorzystało:

#" 62% podatników rozliczających się z urzędem skarbowym indywidualnie,

#" 45% wszystkich płacących podatki,

#" 35% ogółu badanych.

Tabela 6

Liczba wykorzystywanych
 ulg podatkowych

Wśród podatników
korzystających z ulg

i odpisów
(N=376)

Wśród ogółu
podatników
(N= 828)

Wśród ogółu
badanych
(N=1057)

w procentach

Jedna 58 26 20

Dwie 25 11 9

Trzy lub cztery 15 7 5

Pięć lub więcej 2 1 1

Nie korzysta z ulg i odpisów podatkowych - 55 65

Podobnie jak w latach ubiegłych, najwięcej podatników korzystających z ulg miało

tylko jeden odpis podatkowy, jedna czwarta wykorzystała dwie ulgi, a 17% - co najmniej trzy.

Tabela 7

Wskazania podatników korzystających z ulg i odpisów

Liczba wykorzystywanych
ulg podatkowych

IV ‘97
(N=472)

IV ‘98
(N=385)

IV ‘99
(N=343)

V 2000
(N=376)

w procentach

Jedna 49 57 58 58

Dwie 33 26 23 25

Trzy lub cztery 16 12 17 15

Pięć i więcej 2 5 2 2

Korzystanie z ulg jest społecznie zróżnicowane. Podatnicy mieszkający na wsi (91%),

osoby gorzej wykształcone (98%), sytuowane źle (82%) i średnio (88%) częściej niż inni

korzystali z jednej lub dwóch ulg. Natomiast z trzech i więcej ulg skorzystała niemal jedna
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trzecia podatników mieszkających w dużych miastach (32%), mających wyższe wykształcenie

(30%) i co czwarty podatnik dobrze oceniający własne warunki materialne (25%).

#

# #

Rozliczenia podatkowe za rok ’99 mamy już za sobą. Nieco ponad jedna piąta

badanych (22%) z różnych powodów nie podlegała obowiązkowi rozliczania się z urzędem

skarbowym.

Zdecydowana większość podatników (89%) deklaruje, że rozliczyła swoje dochody

osobiste za rok ’99 według pierwszego, 19-procentowego progu podatkowego. Co dwudziesty

piąty podatnik (4%) rozliczył się według progu 30-procentowego, a tylko co setny (1%) -

według najwyższej, 40-procentowej stawki.

Wypełnienie deklaracji podatkowej dla wielu okazało się trudniejsze niż przed rokiem,

z czego wynika, że doświadczenia nabyte rok temu przy wypełnianiu PIT-u okazały się mało

przydatne.

Podobnie jak w latach ubiegłych, większość podatników indywidualnie rozliczających

się z urzędem skarbowym (62%) skorzystała z różnego rodzaju ulg i odpisów podatkowych.

Nadal najpopularniejsze są odpisy z wydatków na remonty mieszkań - w tym roku deklaruje

je 64% korzystających z ulg. Po uwzględnieniu wszelkich ulg i odpisów mniej niż jedna

trzecia podatników (31%) miała podatek zerowy, tzn. zaliczki pokrywały się z podatkiem

rocznym, ponad połowa (58%) oczekuje zwrotu pieniędzy za nadpłatę podatkową, a tylko

nieliczni (6%) musieli fiskusowi dopłacić.

Opracowała

Macieja FALKOWSKA
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Tabela 1. Prosze ˛ powiedziec ´, czy nalez ˙y Pan(i) do osób, które powinny do 2 maja
złoz˙yć zeznanie w urze ˛dzie skarbowym w sprawie rozliczenia podatku
od dochodów osobistych za rok 1999 ? 1 - Tak; 2 - Nie, poniewaz ˙ zeznania
składa za mnie mój zakład pracy ba ˛dź ZUS; 3 - Nie, poniewaz ˙ nie musze ˛
płacic ´ podatku ; 4 - Nie, z innych powodów

(%)

1 2 3 4 Liczba
osób

Ogółem 58 20 18 4 1057

Płeć
Mężczyz´ni 62 18 17 3 501
Kobiety 54 23 19 4 556

Wiek
18-24 lat 35 7 47 10 151
25-34 73 9 16 2 187
35-44 76 8 14 2 209
45-54 76 14 8 2 212
55-64 50 34 12 4 124
65 lat i wie ˛cej 25 57 15 3 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 47 21 28 4 387
Miasto do 20 tys. 54 25 16 4 131
20-100 tys. 69 17 11 2 197
101-500 tys. 64 19 14 2 207
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 66 20 8 7 135

Wykształcenie
Podstawowe 28 37 30 5 286
Zasadnicze zawodowe 63 15 19 2 297
Średnie 68 15 12 5 369
Wyższe 8 9 9 2 0 105

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 9 4 5 1 0 72
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 83 15 2 0 116
Pracownicy fiz.- umysł. 83 10 4 3 81
Robotnicy wykwalifikowani 88 11 0 1 97
Robotnicy niewykwalifik. 70 26 4 0 39
Rolnicy 28 6 65 1 74
Pracuja ˛cy na własny rach. 8 1 6 5 8 51

Bierni zawodowo
Rencis´ci 36 45 15 4 112
Emeryci 36 52 11 1 191
Uczniowie i studenci 20 5 68 7 57
Bezrobotni 56 6 27 11 98
Gospodynie domowe i inni 43 3 42 12 69

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 84 16 0 0 192
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 74 12 10 4 88
sekt. pryw. poza rolnict. 8 8 8 2 2 200
prywatnym gosp. rolnym 27 10 63 1 81

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 56 13 28 3 154
276-399 58 24 17 1 112
400-549 59 25 14 3 179
550-799 56 33 9 2 152
Powyżej 799 zł 71 19 8 3 171

Ocena własnych war. mater.
Złe 55 23 20 3 347
Średnie 56 22 18 3 482
Dobre 67 13 14 6 228

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 55 27 14 4 87
Raz w tygodniu 56 23 19 3 560
1-2 razy w miesia ˛cu 58 15 21 6 138
Kilka razy w roku 69 15 11 5 182
W ogóle nie uczestniczy 52 18 26 5 88

Poglą dy polityczne
Lewica 66 19 11 4 310
Centrum 59 19 19 3 307
Prawica 60 19 18 4 222
Trudno powiedziec ´ 42 26 28 4 217
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Tabela 2. Wedł ug którego progu podatkowego rozlicza Pan(i) swoje dochody osobiste za rok 1999?

1 - Wedł ug pierwszego progu, 19-procentowego; 2 - Wedł ug drugiego progu, 30-procentowego;
3 - Wedł ug trzeciego progu, 40-procentowego; 4 - Rozlicza się Pan(i) z urzędem podatkowym
na innych zasadach

(%)

1 2 3 4 Nie Odmowa Liczba
pamiętam odpowiedzi osób

Ogół em 89 4 1 1 4 1 823

Pł eć
Mężczyźni 90 4 1 1 3 1 401
Kobiety 89 3 0 1 5 1 423

Wiek
18-24 lat 90 0 0 0 10 0 64
25-34 91 2 0 1 3 3 153
35-44 91 4 0 1 3 0 174
45-54 90 4 0 2 2 1 189
55-64 87 6 2 2 4 0 103
65 lat i więcej 86 3 1 2 8 0 140

Miejsce zamieszkania
Wieś 91 1 0 3 3 3 265
Miasto do 20 tys. 89 3 2 0 6 0 104
20-100 tys. 91 4 1 0 4 0 170
101-500 tys. 89 6 1 1 4 0 170
501 tys.i więcej mieszk. 85 6 2 1 6 0 114

Wykształ cenie
Podstawowe 89 1 0 2 8 1 187
Zasadnicze zawodowe 94 1 0 1 2 2 232
Średnie 90 3 1 1 4 0 303
Wyższe 79 15 2 1 2 1 102

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 81 15 1 0 3 0 71
Prac.umysł .niż.szczebla 89 7 2 0 1 1 112
Pracownicy fiz.- umysł . 94 1 0 0 5 0 74
Robotnicy wykwalifikowani 95 1 0 0 4 0 95
Robotnicy niewykwalifik. 90 3 0 3 5 0 38
Rolnicy 70 0 0 6 10 13 25
Pracujący na wł asny rach. 78 6 6 8 0 2 45

Bierni zawodowo
Renciści 93 4 0 0 3 0 89
Emeryci 90 1 0 2 7 0 167
Uczniowie i studenci 91 0 0 0 9 0 14
Bezrobotni 90 0 0 3 4 4 61
Gospodynie domowe i inni 97 0 0 0 3 0 32

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 93 5 0 1 1 0 191
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 86 10 0 0 4 0 74
sekt. pryw. poza rolnict. 86 5 2 2 4 1 191
prywatnym gosp. rolnym 72 0 0 8 8 11 29

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 93 1 1 3 3 0 106
276-399 95 0 0 2 3 0 92
400-549 92 1 0 3 4 0 149
550-799 93 3 0 1 3 0 133
Powyżej 799 zł 85 12 2 1 1 0 154

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 92 1 0 2 4 1 268
Średnie 91 2 0 1 4 1 374
Dobre 82 10 3 1 4 1 182

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 94 4 0 0 2 0 71
Raz w tygodniu 89 3 1 2 4 1 438
1-2 razy w miesiącu 87 4 1 2 1 5 100
Kilka razy w roku 90 5 1 0 4 0 154
W ogóle nie uczestniczy 87 2 0 3 9 0 61

Poglądy polityczne
Lewica 94 2 0 1 1 1 264
Centrum 87 3 1 2 7 1 240
Prawica 86 8 1 1 3 2 173
Trudno powiedzieć 89 2 0 2 6 1 146
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Tabela 3. Czy po rozliczeniu swoich dochodów osobistych za rok 1999 z uwzględnieniem
wszystkich ulg i odpisów miał (a) Pan(i): 1 - podatek zerowy, tzn. zaliczki pokrywał y
się z podatkiem rocznym; 2 - podatek do zapł aty; 3 - nadpł atę, tzn. może Pan(i) liczyć
na zwrot pieniędzy

(%)

1 2 3 Trudno Odmowa Liczba
powiedzieć odpowiedzi osób

Ogół em 31 6 58 4 1 821

Pł eć
Mężczyźni 29 7 60 3 1 399
Kobiety 32 5 55 6 2 423

Wiek
18-24 lat 26 3 58 4 9 64
25-34 18 6 72 3 2 152
35-44 22 5 70 2 0 174
45-54 23 9 65 2 1 189
55-64 41 7 45 6 0 103
65 lat i więcej 59 3 26 12 0 140

Miejsce zamieszkania
Wieś 37 3 55 3 2 263
Miasto do 20 tys. 36 8 50 4 3 104
20-100 tys. 22 5 67 5 1 170
101-500 tys. 33 9 52 3 3 170
501 tys.i więcej mieszk. 19 8 65 8 0 114

Wykształ cenie
Podstawowe 53 3 35 7 1 187
Zasadnicze zawodowe 26 5 65 2 2 230
Średnie 25 6 62 5 1 303
Wyższe 14 13 69 2 2 102

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 9 10 80 1 0 71
Prac.umysł .niż.szczebla 19 6 72 3 0 112
Pracownicy fiz.- umysł . 16 10 66 3 5 74
Robotnicy wykwalifikowani 24 5 69 1 1 95
Robotnicy niewykwalifik. 27 0 72 1 0 36
Rolnicy 32 6 48 1 13 25
Pracujący na wł asny rach. 22 21 49 4 4 45

Bierni zawodowo
Renciści 56 5 32 6 1 89
Emeryci 51 3 35 10 0 167
Uczniowie i studenci 32 13 33 9 12 14
Bezrobotni 24 0 73 2 0 61
Gospodynie domowe i inni 19 3 75 3 0 32

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 18 4 75 2 0 191
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 12 10 70 5 3 74

sekt. pryw. poza rolnict. 21 13 62 1 2 190
prywatnym gosp. rolnym 46 5 37 1 11 29

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 27 1 70 3 0 104
276-399 35 4 58 2 1 92
400-549 35 3 56 5 1 149
550-799 37 3 55 5 0 133
Powyżej 799 zł 23 11 63 3 0 154

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 33 3 59 4 1 268
Średnie 33 5 55 5 1 372
Dobre 21 11 61 3 3 182

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 33 5 58 4 0 71
Raz w tygodniu 34 4 56 4 2 437
1-2 razy w miesiącu 27 7 60 4 2 100
Kilka razy w roku 25 12 58 4 1 154
W ogóle nie uczestniczy 26 6 58 9 2 61

Poglądy polityczne
Lewica 27 4 65 3 1 262
Centrum 33 6 54 4 3 240
Prawica 27 10 59 4 0 173
Trudno powiedzieć 37 5 50 8 1 146
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Tabela 4. Jak Pan(i) ocenia, czy wypeł nianie formularza podatkowego,
tzw. PIT-u, był o dla Pana(i):

(%)

trudne ł atwe Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 71 20 9 611

Pł eć
Mężczyźni 71 20 9 311
Kobiety 70 20 10 300

Wiek
18-24 lat 62 21 17 52
25-34 64 22 14 136
35-44 67 24 10 158
45-54 79 17 4 160
55-64 80 19 1 62
65 lat i więcej 74 14 12 43

Miejsce zamieszkania
Wieś 68 16 15 182
Miasto do 20 tys. 76 17 6 71
20-100 tys. 72 25 3 137
101-500 tys. 72 21 7 132
501 tys.i więcej mieszk. 68 21 11 89

Wykształ cenie
Podstawowe 86 8 5 81
Zasadnicze zawodowe 79 10 11 187
Średnie 63 27 10 250
Wyższe 61 32 6 94

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 62 30 8 68
Prac.umysł .niż.szczebla 58 32 10 96
Pracownicy fiz.- umysł . 81 10 9 66
Robotnicy wykwalifikowani 66 19 15 85
Robotnicy niewykwalifik. 82 18 0 27
Rolnicy 78 8 13 21
Pracujący na wł asny rach. 64 24 12 42

Bierni zawodowo
Renciści 91 6 4 41
Emeryci 76 18 6 70
Uczniowie i studenci 54 35 11 11
Bezrobotni 69 19 12 55
Gospodynie domowe i inni 88 10 2 30

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 68 26 6 162
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 67 20 13 65
sekt. pryw. poza rolnict. 67 22 11 176
prywatnym gosp. rolnym 78 9 13 21

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 78 12 10 86
276-399 76 10 14 65
400-549 74 21 5 105
550-799 66 28 6 86
Powyżej 799 zł 62 29 8 121

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 75 19 6 189
Średnie 69 20 12 271
Dobre 68 23 9 152

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 63 25 12 47
Raz w tygodniu 73 20 8 311
1-2 razy w miesiącu 72 16 12 81
Kilka razy w roku 67 22 11 126
W ogóle nie uczestniczy 74 20 6 46

Poglądy polityczne
Lewica 75 19 6 206
Centrum 66 24 9 182
Prawica 67 21 12 132
Trudno powiedzieć 76 13 12 91
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Tabela 5. Czy, Pana(i) zdaniem, wypeł nienie zeznania podatkowego (PIT-u) za rok 1999
w porównaniu z wypeł nianiem PIT-u w ubiegł ym roku był o: 1 - trudniejsze;
2 - ani trudniejsze, ani ł atwiejsze; 3 - ł atwiejsze

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 57 23 3 17 611

Pł eć
Mężczyźni 56 25 2 17 311
Kobiety 58 20 3 18 300

Wiek
18-24 lat 34 26 4 36 52
25-34 53 23 3 21 136
35-44 56 22 1 20 158
45-54 68 22 1 8 160
55-64 59 27 3 11 62
65 lat i więcej 63 16 4 18 43

Miejsce zamieszkania
Wieś 47 24 1 28 182
Miasto do 20 tys. 64 22 0 14 71
20-100 tys. 63 26 1 9 137
101-500 tys. 58 21 7 14 132
501 tys.i więcej mieszk. 63 19 1 17 89

Wykształ cenie
Podstawowe 56 19 1 24 81
Zasadnicze zawodowe 60 16 2 22 187
Średnie 56 27 3 14 250
Wyższe 59 29 2 10 94

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 58 21 6 15 68
Prac.umysł .niż.szczebla 55 30 1 13 96
Pracownicy fiz.- umysł . 57 16 5 22 66
Robotnicy wykwalifikowani 50 28 1 20 85
Robotnicy niewykwalifik. 38 25 0 37 27
Rolnicy 49 28 0 22 21
Pracujący na wł asny rach. 56 23 0 21 42

Bierni zawodowo
Renciści 70 16 7 7 41
Emeryci 66 19 2 13 70
Uczniowie i studenci 19 25 0 56 11
Bezrobotni 67 18 0 16 55
Gospodynie domowe i inni 72 22 0 6 30

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 55 27 3 16 162
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 55 26 3 16 65

sekt. pryw. poza rolnict. 53 23 2 22 176
prywatnym gosp. rolnym 48 25 0 27 21

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 56 22 1 21 86
276-399 62 12 6 20 65
400-549 59 22 2 17 105
550-799 63 25 3 10 86
Powyżej 799 zł 57 29 2 12 121

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 60 21 2 17 189
Średnie 60 20 1 18 271
Dobre 50 29 5 16 152

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 38 27 3 32 47
Raz w tygodniu 61 23 3 13 311
1-2 razy w miesiącu 61 19 0 20 81
Kilka razy w roku 56 23 1 20 126
W ogóle nie uczestniczy 51 19 4 26 46

Poglądy polityczne
Lewica 64 22 2 12 206
Centrum 57 23 3 18 182
Prawica 53 25 3 19 132
Trudno powiedzieć 49 21 2 28 91
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Tabela 6. Czy swoje coroczne rozliczenia z podatku od dochodów osobistych
wykonał (a) Pan(i) sam(a) bez niczyjej pomocy, czy też korzystał (a)
Pan(i) z pomocy lub rady kogoś z rodziny, znajomych lub fachowych
doradców? 1 - Rozliczam się i wypeł niam zeznania podatkowe sam,
bez niczyjej pomocy; 2 - Moje sprawy podatkowe zał atwia za mnie
zwykle ktoś z najbliższej rodziny (mąż, żona, syn, córka, wnuk,
wnuczka); 3 - Przy wypeł nianiu zeznań podatkowych korzystam
z pomocy, porad innych osób

(%)

1 2 3 Liczba
osób

Ogół em 22 32 46 611

Pł eć
Mężczyźni 19 30 50 311
Kobiety 24 33 42 300

Wiek
18-24 lat 11 29 60 52
25-34 22 40 38 136
35-44 28 27 45 158
45-54 18 32 51 160
55-64 28 22 50 62
65 lat i więcej 17 43 40 43

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 32 54 182
Miasto do 20 tys. 22 38 39 71
20-100 tys. 27 29 44 137
101-500 tys. 22 31 47 132
501 tys.i więcej mieszk. 28 31 41 89

Wykształ cenie
Podstawowe 5 32 62 81
Zasadnicze zawodowe 9 38 53 187
Średnie 30 30 40 250
Wyższe 41 23 36 94

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 39 29 32 68
Prac.umysł .niż.szczebla 36 28 36 96
Pracownicy fiz.- umysł . 13 21 66 66
Robotnicy wykwalifikowani 15 32 53 85
Robotnicy niewykwalifik. 15 28 56 27
Rolnicy 6 43 51 21
Pracujący na wł asny rach. 17 23 60 42

Bierni zawodowo
Renciści 10 34 56 41
Emeryci 24 36 40 70
Uczniowie i studenci 25 14 60 11
Bezrobotni 25 42 33 55
Gospodynie domowe i inni 7 55 37 30

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 26 27 47 162
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 24 28 49 65
sekt. pryw. poza rolnict. 22 27 51 176
prywatnym gosp. rolnym 7 35 58 21

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 13 40 47 86
276-399 15 25 61 65
400-549 19 35 46 105
550-799 30 35 36 86
Powyżej 799 zł 34 25 41 121

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 22 31 47 189
Średnie 21 33 46 271
Dobre 23 30 46 152

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 31 34 35 47
Raz w tygodniu 19 33 47 311
1-2 razy w miesiącu 24 34 42 81
Kilka razy w roku 24 24 52 126
W ogóle nie uczestniczy 19 37 44 46

Poglądy polityczne
Lewica 23 33 44 206
Centrum 22 21 56 182
Prawica 24 39 38 132
Trudno powiedzieć 16 40 44 91
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Tabela 7. Z czyjej pomocy Pan(i) korzystał ? 1 - Korzystał e(a)m z pomocy kogoś z rodziny;
2 - Korzystał e(a)m z pomocy znajomych (sąsiada, kogoś z pracy itp.); 3 - Korzystał e(a)m
z porad kogoś z urzędu skarbowego; 4 - Korzystał e(a)m z pomocy fachowca, specjalisty
w dziedzinie doradztwa podatkowego; 5 - Korzystał e(a)m z pomocy kogoś innego;
6 - Wypeł nił e(a)m PIT samodzielnie lub z rodziną

(%)

1 2 3 4 5 6 Liczba
osób

Ogół em 6 16 2 18 5 54 611

Pł eć
Mężczyźni 7 17 2 19 6 49 311
Kobiety 5 14 3 16 4 58 300

Wiek
18-24 lat 12 17 4 17 6 44 52
25-34 3 15 2 14 5 62 136
35-44 5 14 2 20 5 55 158
45-54 7 18 1 20 6 49 160
55-64 8 24 4 12 2 50 62
65 lat i więcej 6 5 6 22 2 58 43

Miejsce zamieszkania
Wieś 5 21 2 20 6 47 182
Miasto do 20 tys. 3 14 3 20 1 59 71
20-100 tys. 9 15 1 15 5 56 137
101-500 tys. 7 13 2 17 8 53 132
501 tys.i więcej mieszk. 5 13 6 16 0 59 89

Wykształ cenie
Podstawowe 9 28 0 16 10 37 81
Zasadnicze zawodowe 8 23 2 16 5 46 187
Średnie 4 10 2 19 3 61 250
Wyższe 3 5 5 20 3 64 94

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 3 6 1 21 1 68 68
Prac.umysł .niż.szczebla 4 14 2 13 2 64 96
Pracownicy fiz.- umysł . 4 27 0 18 16 34 66
Robotnicy wykwalifikowani 8 23 2 16 4 46 85
Robotnicy niewykwalifik. 7 27 0 6 17 44 27
Rolnicy 10 4 0 26 12 49 21
Pracujący na wł asny rach. 5 4 4 40 8 39 42

Bierni zawodowo
Renciści 15 22 2 15 2 44 41
Emeryci 8 11 4 18 0 59 70
Uczniowie i studenci 21 17 0 23 0 40 11
Bezrobotni 2 16 0 15 0 67 55
Gospodynie domowe i inni 0 11 12 6 0 70 30

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 3 20 1 18 5 53 162
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 6 18 0 22 2 51 65
sekt. pryw. poza rolnict. 7 17 3 17 9 48 176
prywatnym gosp. rolnym 9 12 0 25 11 42 21

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 7 19 0 13 7 55 86
276-399 6 23 2 29 1 39 65
400-549 5 19 3 15 4 54 105
550-799 14 13 3 5 2 63 86
Powyżej 799 zł 2 14 3 21 2 59 121

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 5 17 5 14 6 53 189
Średnie 7 17 1 16 4 54 271
Dobre 4 12 1 25 4 53 152

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 6 19 0 11 0 64 47
Raz w tygodniu 7 15 3 17 5 53 311
1-2 razy w miesiącu 3 14 2 22 2 58 81
Kilka razy w roku 7 16 3 22 5 47 126
W ogóle nie uczestniczy 0 22 0 10 12 56 46

Poglądy polityczne
Lewica 2 17 3 16 6 56 206
Centrum 11 18 0 23 4 44 182
Prawica 5 14 2 14 2 62 132
Trudno powiedzieć 7 13 3 15 6 56 91
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Tabela 8. Obowiązujący system naliczania podatków dochodowych umożliwia
korzystanie z odpisów podatkowych i ulg. Czy w trakcie roku
podatkowego planował (a) Pan(i) swoje wydatki w taki sposób,
by w jak największym zakresie skorzystać z możliwości ulg
i odpisów podatkowych i w rezultacie zapł acić jak najmniejszy
podatek?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 41 57 2 610

Pł eć
Mężczyźni 39 60 1 311
Kobiety 44 54 2 299

Wiek
18-24 lat 25 72 3 52
25-34 43 55 2 136
35-44 49 50 1 157
45-54 38 62 0 160
55-64 45 54 1 62
65 lat i więcej 39 56 5 43

Miejsce zamieszkania
Wieś 44 55 1 182
Miasto do 20 tys. 44 52 3 71
20-100 tys. 45 55 1 137
101-500 tys. 35 63 2 132
501 tys.i więcej mieszk. 38 60 3 89

Wykształ cenie
Podstawowe 39 61 0 81
Zasadnicze zawodowe 36 63 1 187
Średnie 42 55 2 250
Wyższe 52 47 1 93

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 54 46 0 68
Prac.umysł .niż.szczebla 58 42 0 95
Pracownicy fiz.- umysł . 41 55 4 66
Robotnicy wykwalifikowani 41 59 0 85
Robotnicy niewykwalifik. 29 71 0 27
Rolnicy 10 90 0 21
Pracujący na wł asny rach. 48 46 6 42

Bierni zawodowo
Renciści 41 59 0 41
Emeryci 40 56 5 70
Uczniowie i studenci 0 89 11 11
Bezrobotni 30 70 0 55
Gospodynie domowe i inni 27 73 0 30

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 55 45 0 161
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 44 53 3 65
sekt. pryw. poza rolnict. 40 58 1 176
prywatnym gosp. rolnym 16 84 0 21

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 33 64 3 86
276-399 38 60 2 65
400-549 43 55 1 105
550-799 48 50 2 86
Powyżej 799 zł 51 48 1 121

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 34 65 1 189
Średnie 43 55 2 270
Dobre 48 52 0 152

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 39 61 0 47
Raz w tygodniu 44 54 2 311
1-2 razy w miesiącu 39 60 1 81
Kilka razy w roku 44 55 1 125
W ogóle nie uczestniczy 25 70 5 46

Poglądy polityczne
Lewica 39 59 2 206
Centrum 43 56 1 182
Prawica 47 52 1 132
Trudno powiedzieć 35 62 3 90
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Tabela 9. Czy rozliczając się za rok 1999 skorzystał (a) Pan(i) z jakichś
ulg i odpisów?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 62 37 1 611

Pł eć
Mężczyźni 57 42 1 311
Kobiety 66 31 2 300

Wiek
18-24 lat 38 59 3 52
25-34 53 46 1 136
35-44 69 30 1 158
45-54 62 37 1 160
55-64 70 30 0 62
65 lat i więcej 77 19 5 43

Miejsce zamieszkania
Wieś 57 42 1 182
Miasto do 20 tys. 62 36 2 71
20-100 tys. 70 29 2 137
101-500 tys. 60 38 2 132
501 tys.i więcej mieszk. 59 39 1 89

Wykształ cenie
Podstawowe 53 46 1 81
Zasadnicze zawodowe 54 45 1 187
Średnie 64 34 2 250
Wyższe 77 22 1 94

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 81 17 2 68
Prac.umysł .niż.szczebla 77 21 1 96
Pracownicy fiz.- umysł . 58 42 0 66
Robotnicy wykwalifikowani 51 49 0 85
Robotnicy niewykwalifik. 48 52 0 27
Rolnicy 42 58 0 21
Pracujący na wł asny rach. 55 40 5 42

Bierni zawodowo
Renciści 67 33 0 41
Emeryci 76 21 3 70
Uczniowie i studenci 28 72 0 11
Bezrobotni 45 52 2 55
Gospodynie domowe i inni 40 57 3 30

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 80 19 2 162
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 60 38 3 65
sekt. pryw. poza rolnict. 51 49 0 176
prywatnym gosp. rolnym 41 59 0 21

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 59 39 2 86
276-399 54 46 0 65
400-549 61 38 1 105
550-799 74 25 1 86
Powyżej 799 zł 77 21 2 121

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 57 42 1 189
Średnie 65 33 2 271
Dobre 61 37 2 152

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 78 21 1 47
Raz w tygodniu 62 35 2 311
1-2 razy w miesiącu 67 33 0 81
Kilka razy w roku 59 41 0 126
W ogóle nie uczestniczy 36 61 3 46

Poglądy polityczne
Lewica 66 32 1 206
Centrum 57 42 0 182
Prawica 66 33 1 132
Trudno powiedzieć 52 43 5 91
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Tabela 10. Liczba wykorzystanych ulg wśród podatników korzystających z ulg i odpisów

(%)

Jedna Dwie Trzy lub Pięć Liczba
cztery i więcej osób

Ogół em 58 25 15 2 374

Pł eć
Mężczyźni 59 20 20 2 177
Kobiety 57 29 11 2 197

Wiek
18-24 lat 33 37 24 6 20
25-34 57 21 19 3 71
35-44 59 22 17 2 108
45-54 59 25 14 2 99
55-64 66 23 10 1 43
65 lat i więcej 59 35 6 0 33

Miejsce zamieszkania
Wieś 67 24 9 0 104
Miasto do 20 tys. 62 20 19 0 44
20-100 tys. 54 30 11 5 94
101-500 tys. 52 30 16 1 78
501 tys.i więcej mieszk. 53 15 30 2 53

Wykształ cenie
Podstawowe 72 26 2 0 43
Zasadnicze zawodowe 75 19 6 0 101
Średnie 51 26 21 2 159
Wyższe 40 30 24 6 71

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 35 23 33 9 55
Prac.umysł .niż.szczebla 44 29 25 2 74
Pracownicy fiz.- umysł . 65 32 3 0 37
Robotnicy wykwalifikowani 69 17 14 0 44
Robotnicy niewykwalifik. 54 40 6 0 13
Rolnicy 84 16 0 0 9
Pracujący na wł asny rach. 56 21 22 0 22

Bierni zawodowo
Renciści 54 32 14 0 27
Emeryci 71 23 5 0 53
Uczniowie i studenci 100 0 0 0 3
Bezrobotni 86 9 5 0 25
Gospodynie domowe i inni 57 43 0 0 12

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 52 28 16 3 129
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 50 23 19 8 39

sekt. pryw. poza rolnict. 54 21 24 0 88
prywatnym gosp. rolnym 76 16 8 0 9

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 76 17 7 0 51
276-399 62 28 10 0 35
400-549 58 22 16 4 64
550-799 60 24 12 3 63
Powyżej 799 zł 42 32 24 2 92

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 54 28 16 2 108
Średnie 66 22 11 2 175
Dobre 48 27 23 2 91

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 66 13 18 3 37
Raz w tygodniu 59 25 15 1 191
1-2 razy w miesiącu 62 19 18 1 54
Kilka razy w roku 49 34 15 1 75
W ogóle nie uczestniczy 57 27 9 7 17

Poglądy polityczne
Lewica 55 28 15 1 136
Centrum 62 25 11 2 104
Prawica 53 21 22 4 86
Trudno powiedzieć 68 20 12 0 46


